

La baja de la peseta y Cambó

En el extranjero tan pronto han conocido la pretensión del señor Cambó de querer gobernar en España, se ha experimentado tal pánico sobre el porvenir que en tal caso se ofrecería a nuestro país, que seguidamente la peseta ha experimentado un notable descenso.

Será seguramente por la CONFIANZA que el señor Cambó inspira a los que, allende el Pirineo, ya le conocen.

El Sr. Cambó candidato... gubernativo por Olot

Copiamos de nuestro colega «La Ciudad», de Gerona:

«Continúa la racha de arbitrariedades gubernativas, contra los monárquicos de Besalú. Se trata de preparar las elecciones para el señor Cambó y para ello, no se encuentra mejor procedimiento que el atropello a los elementos que le son contrarios.

¿Es esto la demostración del arraigo popular que el político catalanista tiene en el distrito de Olot? Si consiguiese con tales procedimientos, un acta por Cataluña, no podrá llamarse representante, más, que de los atropellos y arbitrariedades, co-

metidos, para impedir el triunfo de la verdadera voluntad popular.

Nosotros protestamos y anotamos en cuenta que algún día se saldará, de que se hayan destituido a los concejales monárquicos de Besalú. Protestamos de que en Besalú, no rija el Real decreto de constitución de Ayuntamientos. Protestamos de que el Sindicato Agrícola de Besalú, se le haya excluido del censo Corporativo, con una anulación a todas luces ilegal.

Y protestamos de todo ello, aun, en la seguridad de que no hemos de ser atendidos».

Las primeras "cuatro notas" de Cambó

El ex-ministro catalanista señor Cambó, hombre amigo de llamar la atención sobre su persona, ha querido parodiar al difunto Marqués de Estella en lo que a soltar notas se refiere, y de primer intento, después de una apoteósica instalación en el Hotel Ritz de Madrid, y previo un despliegue de guerrillas de periodistas, mecanógrafos y gente de «claqué», nos ha soltado cuatro notas, no ciertamente musicales aun cuando en el fondo no sean otra cosa que «música celestial».

El señor Cambó, cuyos fracasos políticos en Cataluña son rotundos, quiere ahora buscar calor en ciertos políticos madrileños cuyo candor y desconocimiento absoluto en materia financiera y en problemas de verdadera política son bien notorios. Y hay que reconocer que la «teatralidad» de la que don Francisco es fiel amante, ha obtenido en parte, el éxito deseado, pues hemos visto como muchos hombres que abominaron de la Dictadura, se desviven, con miras más o menos interesadas, en rendir pleitesía al que fué promotor de la Dictadura, a quien utilizó la persona de don Miguel Primo de Rivera para el desarrollo de un plan que luego no dió los resultados que el señor Cambó esperaba en atención a que el General no quiso prestarse a ciertos juegos malabares,

Y el contenido de las notas en cuestión, como broma puede pasar, pero en serio no puede tomarse ya que quien critica el nombramiento

de Alcaldes y Tenientes de Alcalde de Real Orden, no puede olvidar que «La Lliga» de la que es el alma don Francisco Cambó, solicitó tales nombramientos para sus correligionarios y éstos no sólo no los rechazaron sino que siguen agarrados a sus cargos de Real Orden como el naufrago a la tabla de salvación. Bien es verdad que para los señores Cambó y Ventosa, hombres dedicados a grandes negocios, algunos tan interesantes como el del Corcho, una cosa es predicar y otra dar trigo.

Y que el señor Cambó diga que las elecciones han de ser sinceras, es realmente inaudito. ¿Por qué no predica el señor Cambó con el ejemplo? ¿Por qué no evita los atropellos que se cometen desde hace ya algún tiempo en el distrito de Olot para imponer a aquellos electores la candidatura del señor Cambó que el distrito rechaza? ¿Por qué consiente que los candidatos de «La Lliga» vayan de excursión por los distritos de Cataluña acompañados de los Gobernadores Civiles, visitando a los Alcaldes y ejerciendo aquella coacción moral que supone el hecho de que un Superior hable al inferior de la necesidad de apoyar al candidato regionalista?

En cuanto a política financiera, el señor Cambó no puede olvidar tampoco que gracias a las orientaciones que señaló al Gobierno, la libra esterlina ha sobrepasado límites insospechados. Por otra parte, la estabilización de la peseta que tanto

él como el señor Ventosa recomienda, sería beneficiosa para los que tienen valores pagaderos en oro, las «Chades» por ejemplo, pero en cambio, sería altamente ruinosa para el país. Y para convencerse de esto, basta leer el libro «La Crisis Exterior de la Peseta», de don Salvador Canals, cuya lectura recomendamos al señor Ministro de Hacienda y a cuantas personas quieran conocer las causas de la depreciación de la peseta y encontrar la solución para remediarla.

En resumen: Hable claro el señor Cambó por medio de otras notas y diga con toda franqueza que lo que él y sus amigos desean es acabar con las organizaciones políticas existentes para crear otra de la que él sea Jefe y que le permita extender el caciquismo sin precedentes que se padece en Cataluña, caciquismo en los negocios, en las Diputaciones, en los Municipios, en las Corporaciones públicas y privadas, todo a mayor honra y provecho, en gran manera provecho, de cuantos siguen a las órdenes del señor Cambó. Y para conseguirlo, importa poco a los aspirantes al ejercicio del caciquismo máximo, el vestirse de republicanos o de monárquicos, pues para ellos el fin justifica los medios.

Y por último, en cuanto a lo que a Cataluña se refiere, esto no tiene importancia, pues de la misma manera que se organizó una Solidaridad para obtener el derogamiento de la Ley de Jurisdicciones, y *nada se ha hecho* a pesar de haber sido ministros Cambó, Ventosa y Rodés, de la misma manera que se organizó una Asamblea de Parlamentarios para inspirar miedo a Madrid, y todo acabó con la obtención de carteras ministeriales, también ahora puede relegarse a último término lo que a Cataluña se refiere siempre y cuando se entronice al señor Cambó dando-

le la alternativa en el Gobierno de la Nación y procurando salgan triunfantes, mediante toda clase de atropellos, los candidatos de «La Lliga».

Si esta política tuviese que imperar en España y la toleraran aquellos que, por muchos conceptos, ya debieran haberle salido al paso, sería cosa de pensar en la emigración.

¡Como debe reirse por sus adentros el Sr. Cambó al ver que en Madrid hay figurones políticos que le rinden culto como si fuese Buda! ¡Si tales figurones conocieran el calificativo con que se les «favorece»!

El espectáculo que en estos días se está dando en Madrid es realmente bochornoso, y ha bastado que de ello se diesen cuenta fuera de nuestro país, para que nuestra moneda siguiera su descenso.

En el extranjero, por lo visto, conocen a Cambó mejor que nosotros y por ello se asustan ante la simple sospecha de que pudiese gobernar. En cambio nosotros solo nos daremos cuenta de la realidad cuando el mal no tenga ya remedio, y esto es lo que tendremos que agradecer a los alabarderos del hombre de la «Chades».

El regreso de Maciá

«La Veu de Catalunya», ha publicado el jueves último, una nota diciendo que puede hacer la afirmación categórica y precisa de que el señor Maciá puede volver a Barcelona cuando le convenga, en la seguridad de que no ha de ser molestado.

Por lo visto, el señor Ventosa ha querido ahora mostrarse *magnánimo* ante la protesta de todos los catalanes con nociones de dignidad ciudadana, por el hecho

inaudito de la expulsión del señor Maciá, y habrá tomado la decisión a que se refiere «La Veu de Catalunya».

Será cosa de organizar un homenaje al señor Ventosa en acción de gracias, por permitir que el señor Maciá vuelva a Barcelona.

Gracias, señor ex-Ministro de Abastecimientos, gracias por el permiso.

Una broma a Cambó y sus contertulios

La prensa de Madrid del viernes por la noche, da la noticia de que durante la comida que el jueves por la noche se dió en el Palacio de Liria y a la que asistían los señores Matos, Duque de Alba, Cambó y Berenguer, se dió la nota pintoresca de que se presentase en dicho Palacio un afamado cantador de flamenco, acompañado de un tocador de guitarra, a quien habían gastado la broma por teléfono de decirle que se presentase en el Palacio de Liria, donde se daba una fiesta para la que se requería su concurso.

Los criados, como es lógico, al presentarse tales visitantes, no dieron aviso al duque de Alba de que se habían presentado allí.

* * *

El hecho ha sido estos días la comidilla en todas partes, pero la broma no ha sido del agrado de los embromados, pues demuestra que la gente ya empieza a «pitorrearse» de las andanzas de don Francisco.



Diario de Gerona y las Notas de Cambó

El diario que los señores de «La Lliga» y en el que colabora el señor Camps i Arboix que desempeña cargo de Real Orden y se titula de «Acció Catalana» da cuenta de las cuatro notas del señor Cambó, pero lo hace a su manera para no escandalizar seguramente a sus lectores. Así se dá el caso de que solo hace una ligera alusión a lo que dijo el señor Cambó, respecto al nombramiento de Alcaldes y Tenientes de Alcalde de Real Orden, pues indudablemente no quiere «Diario de Gerona» que sus amigos «ligueros» y los titulados de «Acció Catalana» que desempeñan cargos de Real Orden se vean precisados por decencia a dimitir sus cargos.

También, muy a la ligera, habla de lo que dice el señor Cambó respecto a la necesidad de que las elecciones sean sinceras y sin amaños, pues los señores de «Diario de Gerona» no quieren poner en evidencia que una cosa es hablar en Madrid para los que allí están en la higuera y otra cosa son los atropellos vergonzosos que en el distrito de Olot cometen los asalariados de «La Lliga» para imponer contra la voluntad del pueblo la candidatura del señor Cambó.

¡Cuanta farsa estamos presenciando los gerundenses! Si los hombres que de tal manera proceden son los que han de salvar Cataluña, aviados estamos.

- POLÍTICAS -

Es objeto de los más duros comentarios el espectáculo verdaderamente bochornoso que estos días se está dando en Madrid con motivo de la estancia del señor Cambó en aquella Capital. Ahora se pone realmente de manifiesto que nuestro país no tiene remedio pues los pastores o pretendientes a serlo demuestran una candidez rayana en otra cosa más fuerte, y una falta absoluta de sentido político.

No es cierto que en el banquete que la otra noche se celebró en el Palacio de Liria y al que asistieron los señores Duque de Alba, Matos y Cambó se tratara de política. Pa-

rece que fué una reunión previa a la próxima junta de accionistas de la «Chades».

En Francia se dá el alto ejemplo de civismo y dignidad política de enjuiciar el Senado a un Ministro del último gobierno francés por su intervención como abogado en el asunto del banco Oustric, antes de que el interesado fuese ministro.

En España parece que se adoptará análoga resolución en el asunto del Banco de Barcelona.

Antes de salir para Madrid el señor Cambó tuvo éste una reunión con los señores Ventosa y Rodés para tratar de elecciones en las provincias de Gerona y Lérida. Parece que convinieron en que debían ser rabiosamente sinceras.

Los Alcaldes y Tenientes de Alcalde de Real Orden, de los Ayuntamientos de Cataluña, amigos de los señores Cambó, Ventosa y Rodés, no han dimitido todavía ni piensan hacerlo. Los interesados están muy satisfechos con sus cargos de Real Orden, y les asusta el pensar que puedan celebrarse elecciones municipales, pues el sufragio popular les sería contrario.

Los señores de «La Lliga», que se dicen «amants de Catalunya» y que pretenden contar con el pueblo catalan, acuden a Madrid para mendigar el apoyo oficial en las elecciones y obtener tolerancia para atropellar al cuerpo electoral.

Ahora en el local de «La Lliga» la bandera nacional ondea al lado de la catalana. ¿Porqué será?

¿Llegará la «Autonomía» dentro de pocos días? Hay quien cree que lo que traerán los señores «liligüeros» será «un be blanch amb potes rosses».

La última palabra del caciquismo

El caso de Celrá

III

Los vecinos de Celrá están contentísimos de tener un Alcalde que es como si dijéramos bicefalo, o sea que tiene dos cabezas a lo que es lo mismo

dos veces cabeza de familia con dos casas abiertas a nueve kilómetros de distancia una de otra.

«El Autonomista» ha llenado unas columnas para tratar a su manera y escogiendo los temas, de las grandes cosas que ocurren en esa población entregada al más despótico caciquismo pero no nos habla nada de un asunto sobre el que le metimos los dedos en la boca como vulgarmente se dice. Nos referimos al caso insólito de que un Alcalde por sí y ante sí realiza obras costosísimas que no son de utilidad pública ni tienen base en ningún presupuesto. No se dirá que la cuesta «d'en Pou» con su transformación completa y cambio de rasante pueda englobarse en una «conservación de caminos» ni que figuró en el Boletín Oficial para que reclamasen los vecinos afectados, a uno de los cuales par poco le viene la casa al suelo. Hay que admirar además la técnica del trabajo. Don Francisco Garriga a quien se vió dirigir los trabajos, resulta un ingeniero de «*via setrecha*»; a pesar de lo que se ha rebajado la rasante, la pendiente es aún excesiva para carruajes cargados y la mucha convexidad de la calzada y su estrechez hacen el tránsito peligroso. Además si no se gasta mucho más dinero en un afirmado y unas cunetas encauzadas en muretes, las aguas lo destruirán en poco tiempo. Queremos de nuevo a «El Autonomista» para que nos diga quien paga estas obras disparatadas.

La gente de la camarilla del cacique Pagans se distingue por su cultura: uno de ellos al cesar en el arriendo de un huerto ha cometido el acto de barbarie de cortar todos los frutales. El asunto se dulucidará en el terreno judicial y llevará larga cola por constituir un grave precedente, pues si este ejemplo tuviese imitadores se destruiría en el llano de Celrá un verdadero elemento de riqueza.

El cacique local y sus secuaces envalentonados con su situación, han tratado de destruir par faltas imaginarias al dignísimo médico titular de la pobla-

ción. De ello trataremos a su tiempo. Hoy al ir notando tantos desafueros no podemos menos de hacernos la consideración que todo ese caciquismo descansa en una fuerza artificial, en los votos de unos obreros que sobre trabajar, a nuestro juicio, en un régimen de verdadera explotación, carecen de libertad suficiente para constituirse en asociación y tener una vida independiente. El patrono además de tener montado dentro del trabajo un verdadero servicio de espionaje, no tolera que ninguno de sus operarios se separe un paso de su tutela, ni aun en los ratos de asueto. Cuando alguno de ellos deja de concurrir con la asiduidad debida al «Ateneo», le hace decir por alguno de sus esbirros:

—Que te haces «noi» que no te vemos? A ver si vuelves por aquí.»

Y la oveja que pretendía desviarse tiene que volver mansamente al redil. Así queda ahogado en su germen todo intento de emancipación.

(Continuará)

Provinciales

DESDE AMER

El Tribunal Supremo revocando los nombramientos de Juez municipal suplente y Fiscal municipal hecho por la Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial a favor de don Jaime Masachs Sala, y de Joaquín Puigdemont Padrosa, acaba de nombrar a don Francisco Bustins y don Julio Gultresa Berriz.

Es comentadísimo en esta Villa que a raíz de los nombramientos hechos en Mayo último, de los cargos judiciales, la política lligüera provincial hiciera pasar por ojo a los santones de la política local señores Fábregas y Font que reunían condiciones legales preferentes sobre todos los demás aspirantes, por lo que habían tenido de antilligüeros, prefiriendo, para los cargos a barbilampiños, sin méritos legales para ser nombrados y por lo mismo fáciles de vencer ante el Supremo, y ahora la política local antilligüera, utilizando el derecho de recurrir al Tribunal Supremo, ha cuidado de echar por la borda a los nombrados sin reunir condiciones legales sólidas, resultando nom-

brados para todos los cargos judiciales de esta Villa perfectos antilligüeros.

El Corresponsal

Generales

Reunida el día 5 del actual mes la Asociación de Productores y distribuidores de Energía de la Provincia de Gerona, en los salones de la Cámara de Comercio e Industria de esta Ciudad, se procedió a examinar el presupuesto formulado por esta Excelentísima Diputación Provincial para el año 1931 así como la aprobada reforma de la Ordenanza del arbitrio sobre aprovechamientos hidráulicos con el exorbitante aumento hasta 10 pesetas de gravamen al kilovatio-hora destinado a energía eléctrica, y de 7 pesetas el caballo de vapor hora destinado a usos industriales, acordándose: aprobar el recurso elevado al Excelentísimo señor Ministro de la Gobernación contra la totalidad del presupuesto y muy especialmente contra la inclusión entre sus ingresos del arbitrio referido; protestar de su creación y aumento porque de prosperar, redundaría en perjuicio de los consumidores de luz y fuerza, a quienes debería recargarse el importe del arbitrio; y por último, cursar telegramas de protesta a los Excelentísimos señores Presidente del Consejo de Ministros y Ministros de Hacienda y Gobernación, designando una comisión para que visitara al Excelentísimo Gobernador civil de la provincia y Presidentes de la Excelentísima Diputación provincial, Cámara Oficial de Comercio y demás entidades afines, comunicándoles los acuerdos adoptados, y, a la vez a la vez se dieron amplias facultades para que llevara a efecto cuantos trabajos y gestiones sean convenientes hasta lograr la total derogación del arbitrio sobre aprovechamientos hidráulicos.

El próximo miércoles se reunirán las entidades de esta capital en el Ateneo, para tratar del proyecto de convertir en lago el campo de Marte.

Se ha celebrado con gran brillantez, en esta Ciudad, la fiesta de Santa Lucía, patrona de las modistas; viéndose concurridísimos los diversos festejos y espectáculos celebrados en honor de dicha fiesta.

Este número ha sido sometido a la previa censura

Imp. Llach.—GERONA

Creosotánico

CARRERAS

Cura las bronquitis, aun las más crónicas y la tisis pulmonar

6 pesetas botella

DEPOSITOS: Madrid: Dr. Abras, Argensola, 10
 Zaragoza: Rived y Chóliz, Jaime I, 19 y 21
 Barcelona: Dr. Segalá, Rbla. de las Flores, 14
 Gerona: Doctor Pérez Xifra, Abeuradors; 2 y
 Dr. Roca, Farmacia "La Cruz Roca"
 Figueras: Dr. Castellví, Plaza Triangular
POR MAYOR: Dr. Andreu, R. Cataluña. Barcelona

